

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

珠海驻阳西县新墟镇工作队:

助力“菜篮子”“茶罐子”上台阶
特色产品提质放大“绿色”优势

东水山水美竹茂,山上种育的“东水山茶”是广东十大名茶之一。为了擦亮名茶招牌,新墟镇茶人谭兴大通过网络直播,展示坚守多年的古法制茶技艺。

新墟村农田广袤,绿苑公司种植基地的工人才收割了毛豆,又忙着种植高产丝苗米。负责人林华兴为了保证产品质量,亲自把控种植环节。“种好特色产品,才能卖个好价钱。”

阳西县新墟镇绿色优势显著,既是广东省森林小镇,又拥有富硒土地资源。珠海对口帮扶新墟镇驻镇工作队牢牢抓住一张张“特字牌”,对接珠海市“菜篮子”稳供基地、谋划山水茶旅……随着工作队的工作进程步步前行,新墟镇乡村振兴再上台阶。



■“东水人家”负责人谭兴大承包种植了300多亩茶园,还开直播为东水山茶打品牌,将好茶介绍给更多人。

■今年,珠海驻阳西县新墟镇工作队为绿苑现代农业基地成功申报了珠海市“菜篮子”稳供基地项目,实现阳西产地与珠海餐桌的有效对接。

立足富硒土地,提升“菜篮子”质量

新墟镇围绕着高速公路和282省道。乡村振兴工作步步推进,不久前,驻镇工作队投入了760万元帮扶专项资金,建设田安村和福安村两个自然村示范村。同时,发展壮大新型农村集体经济,促进农业农村高质量发展。

放眼眺望示范村周边,新墟镇6000亩规模的绿苑现代农业基地,田园风光蔚为壮观。绿苑基地主要种植蔬菜、水果、水稻、毛豆,2017年以来连年带农生产,是新墟镇龙头企业之一。

“这片基地种植条件优厚,工作队正集中资源,全力打造其成为新墟镇特色农产品基地,促进提质增效。”队长曹瑞强介绍,新墟镇富硒土地资源是当地的优势,工作队进驻以来,便结合该农业企业,推动丝苗米、南药、毛豆、蔬果等产业发展。

去年以来,工作队为绿苑基地成功申报了2021年珠海市对口当地的乡村振兴产业帮扶水稻、毛豆加工项目,获

得了40万元奖励资金,解决了基地发展过程面临的资金问题。今年,工作队又为该基地成功申报了珠海市“菜篮子”稳供基地项目,实现阳西产地与珠海餐桌的有效对接。

站在绿苑基地的田埂边,负责人林华兴亲力亲为督导着田间管理。“工作队很支持我们,自从获得珠海资金支持毛豆加工项目开展,今年上半年基地毛豆丰收,价格卖得不错。当下,工作队鼓励我们种植抗病、高产的丝苗米,在晚稻种植季节,基地又种下了高产水稻秧苗。”林华兴说。

据介绍,绿苑公司作为新墟镇龙头企业,持续带动1200多户农民就业,促进农民增收约100多万元。当下,产业正在提质增效,林华兴和曹瑞强都相信,开展特色产品种植,未来还能带动一批村民致富。“让‘农村美’的同时,让‘农民富’也同样重要。绿苑成为了珠海‘菜篮子’稳供基地,更要把好管理关和质量关,努力将农产品卖个好价钱。”林华兴说。

擦亮名茶招牌,融入农旅发展

产业兴旺是乡村振兴发展的关键,新墟镇工作队进驻以来,持之以恒参观、考察、调研,深挖本地特色,大力开展产业项目建设。值得注意的是,工作队扶持了一批像绿苑公司的基地提质发展,以企业作“点”示范带动农户发展、产业兴旺的整个“面”。

除了帮助毛豆、丝苗米等特色种植产业上台阶,当地出产的“东水山茶”是新墟镇工作队近期大力扶持的另一张名片。

新墟镇东水村坐落于一处原生态重点保护区里,该处山高林密,土壤富硒,农户有种茶传统。广东十大名茶之一的“东水山茶”,原产地正是新墟镇东水山。新墟镇东水村孕育出十余家生产东水山茶的企业。过去,由于东水村地处偏远,很多优质农产品无法走出山区,茶叶销路狭窄。

乡村振兴以来,新墟镇全力打造东水山脚下至东水山风貌带,强化沿线的村落地方景观特点,整合竹海步道及竹海奇石

观景台等资源,规划旅游线路。茶元素是这篇“农旅文章”必不可少的一笔。

为了擦亮“东水山茶”名片,驻新墟镇工作队多次调研茶企业,为销售难题把脉剖析,还扶持企业,利用东水村电商服务站和直播间,通过网红直播带货,推广当地农产品,为东水的农产品打开更广阔的销路。

扎根于该地多年的“东水人家”是当地茶企业之一。负责人谭兴大一边承包种植300多亩茶园,收购4条村60户茶农产品的同时,自己还开直播间,为东水山茶打品牌,将好茶介绍给更多人认识。

打开东水山茶市场,需要工作队搭台,企业主动“走出去”。去年,谭兴大等企业负责人在工作队动员下,参加了“2021广东东西部乡村振兴茶文化节”展销会,不仅拓展了各茶企、合作社对销售渠道的认识,还促使更多商家认识到“东水山茶”,为销路拓展打下基础。

■采写:新快报记者 李斯璐

■摄影:新快报记者 王飞

民生

珠海香海大桥正式通车

香洲至斗门最快15分钟可达,航展期间暂不收费

新快报讯 记者李红云 通讯员珠轩报道 11月6日,珠海香海大桥正式通车,实现香洲至斗门最快15分钟的高效通勤!

据悉,本次通车的范围包括了香海大桥主线及支线,全长29.8公里。香海大桥是广东省高速公路网规划中的香洲至海泉湾高速公路首期工程,是联系市内多个组团的东西向交通大动脉,整体呈“L”形走向,整个项目将实现香洲至斗门最快15分钟的高效通勤。

该大桥北起西部沿海高速坦洲枢纽互通立交,路线向南利用国道G105架设高架桥至梅华路后,沿珠海、中山市界继续向西,并跨越磨刀门水道,先后与广珠西线高速、中山西部外环高速、江珠高速相交,终点位于斗门区湖心路。

项目全线采用双向六车道高速公路标准建设,主线设计时速100公里,支线设计时速80公里。沿线分别设有昭信主线收费站和界涌、沥溪、梅华、明珠、造贝、格力城、安阜7个匝道收费站。



■11月6日,珠海香海大桥正式通车。

依据《广东省交通运输厅 广东省发展改革委关于珠海市香海大桥车辆通行费收费标准的批复》,香海大桥全线联网收费运营后将按照0.6元/标准车公里的标准收费。

据悉,香海大桥在航展结束前暂不联网收费。同时,沿线与西部沿海高速、广珠西线高速、江珠高速的互通匝

道以及沥溪、安阜、界涌(北往南出口)出入口也暂不开通。

航展期间市民可通过人民西路明珠收费站出入口、新珠路造贝收费站出入口、国道G105界涌收费站出入口、金琴快线梅华收费站出入口、湖心路(幸福河桥旁)等处进入香海大桥及其支线。

今天广州仍有小雨

新快报讯 记者许力夫报道 广州阴雨天将结束,周日阴雨天,体感阴冷。今天仍有小雨,但已经是收尾阶段。等到雨停,气温准备回升。昨天白天,广州市普遍出现小雨,南沙区局部出现大雨,其中南沙区万顷沙镇二十一涌录得最大累积雨量43.9毫米。预计,7日广州市阴雨天气持续。8-9日降水结束,以多云天气为主,气温回升。

具体预报如下:

7日,阴天,有小雨,16℃~22℃

8日,多云,17℃~25℃

9日,多云,18℃~27℃

珠机城际二期
首组长钢轨铺设成功

预计明年全线具备运营条件

新快报讯 记者许力夫 通讯员刘栋杰 阳亚军报道 11月5日18时28分,珠机城际二期首组400米长钢轨稳稳落入承轨槽内,标志着珠机城际二期珠海长隆站至珠海机场段进入关键性施工节点——长钢轨铺设施工阶段,预计明年全线具备运营条件。届时珠机城际一期与二期全线贯通,从金湾到横琴仅需10-15分钟,从珠海机场到拱北仅需25分钟。